

POLITICA PROVINCIAL

EL PERRO DEL HORTELANO

Como verá el lector en la información correspondiente, las elecciones provinciales celebradas o simuladas en la única circunscripción donde no se aplicó el artículo 29, o sea la de Noya-Muros, acaban un triunfo completo de la concentración liberal imperante.

EN LA BAHIA

UN VAPOR CON FUEGO A BORDO

A las cinco de la tarde de ayer se recibió en la casa consignataria de D. Daniel Alvarez, representante en la Coruña de la Compañía de navegación inglesa Lampport y Holt, un radiograma expedido por el capitán del vapor «Raphael» perteneciente a dicha empresa, anunciando que se había declarado a bordo un incendio, en vista de lo cual navegaba con rumbo a este puerto.

EL ASESINATO DEL CARDENAL SOLDEVILA

Dos sospechosos, al ser detenidos, la emprenden a tiros con la policía, hiriendo gravemente a un agente

Los agresores logran evadirse, pero son capturados poco después. -- Indignación del vecindario. -- Manifestación de agradecimiento a la guardia civil

(INFORMACION TELEFONICA)

TRABAJOS DE LA POLICIA.-EN PERSECUCION DE DOS SOSPECHOSOS. COMO SE REALIZO LA AGRESION A LA POLICIA.

Madrid 12. Comunican de Zaragoza que la policía de aquella ciudad viene trabajando con extraordinaria actividad para descubrir a los autores del asesinato del cardenal Soldevila.

Los agentes Ricardo Lucía y Angel Solórzano habían recibido orden de detener a dos sospechosos, en cuya captura estaba interesado el juez, por tener indicios de que pudieran ser los asesinos del prelado.

Dichos agentes lograron averiguar que los sujetos en cuestión pasaban todas las tardes a las siete, por la plaza de la Constitución, y se dispusieron a realizar la captura.

Hoy apostáronse en dicho lugar, esperando el paso de los sospechosos, pero éstos dieron cuenta de la presencia de los agentes y tomaron el tranvía con ánimo, sin duda, de desistárselos.

Tras ellos salió uno de los agentes, mientras el otro seguía a pie por sí en el trayecto tratando de evadirse.

Cuando el tranvía había recorrido unos ochocientos metros, y al llegar a la altura de la calle del 5 de Mayo, descendieron rápidamente los dos sospechosos. Los agentes lanzáronse sobre ellos, deteniéndolos.

Al verse descubiertos sacaron las pistolas que llevaban e hicieron hasta 26 disparos sobre los policías.

A los primeros disparos cayó gravemente herido el agente Solórzano. Entonces dióronse a la fuga los agresores, siendo perseguidos por el otro policía, contra el cual hicieron aquellos nuevos disparos.

Un sargento y un cabo del noveno línea de artillería, un capitán de la guardia civil y dos guardias, en unión de otras muchas personas salieron en persecución de los fugitivos, logrando darles alcance en la calle de la Verónica.

Uno de ellos arrojó a un patio de una casa dos cargadores.

INDIGNACION DEL VECINDARIO. ALGUNOS PRETENDEN LYNCHAR A LOS MALHECHORES.

Al ser conducidos a la Comisaría los dos sospechosos, tuvo la guardia civil que realizar grandes esfuerzos para evitar que el público arrastrase a los detenidos, pues fue tan grande la indignación que el hecho produjo, que muchas personas querían darles muerte en plena calle.

No obstante los esfuerzos de los guardias, no obstante los esfuerzos de los guardias, no obstante los esfuerzos de los guardias...

DE COLABORACION

LA SIMA

De nuevo ha vuelto a correr abundante la sangre española en tierra africana. ¿Por qué? ¿Para qué?...

¿Todavía nadie ha explicado de una manera satisfactoria por qué causas y por qué fines estamos guerreando, va ya casi un siglo, en los territorios del Marruecos fronterizo. No se trata ahora de una cruzada a la antigua usanza, que inspirada por el espíritu religioso, la pugnancia, en pasadas centurias, al mundo por el muelle entre moros y cristianos. Ocho siglos llevamos batallando los españoles contra los árabes invasores. Batallas también contra el islamismo y fanatismo que nuestra victoria en Lepanto...

¿Es acaso el móvil de esta aventura guerrera la codicia de una expansión territorial? Tampoco. Allí no estamos en busca de conquista, porque ni un solo palmo de terreno conquistado nos puede beneficiar de ningún modo. ¿Es un anhelo de progreso económico el que nos impulsa a esta aventura? No. Nuestra riqueza nacional o, por lo menos, los ingresos del Tesoro público, nada de eso.

Marruecos tiene un régimen de puerta abierta y nosotros no tenemos siquiera el margen protector de nación más favorecida. Ni tenemos industrias que puedan competir, ni un exceso de capital que sea necesario emplear fuera para que produzca. En el solar español tenemos a la mano todo el territorio sin cultivar y, por lo tanto, improductivo; aquí tenemos un sinnúmero de imponentes y ricos yacimientos mineros que se les haya podido poner en explotación no sólo por falta de capitales, sino también por carencia de comunicaciones y de facilidades para el transporte.

¿Se trata tal vez de un espíritu superior de cultura que se propone civilizar un pueblo en estado de barbarie? Digo la obra de civilización y de cultura, para ponernos al nivel mundial, está todavía en nuestro país por acometer y en largo tiempo por realizar. El gran Colón hablaba de la necesidad de «europizar» a España.

¿Qué eso del protectorado civil en Marruecos? Hasta ahora nadie lo ha explicado a satisfacción de todos. Los gobernantes, lo mismo los de ayer que los de hoy, que tanto han abusado de esa palabra tan resobada, pero al parecer, sin contenido, no han aclarado el concepto, ni lo han practicado.

En Marruecos no se ha hecho administración ni se ha hecho justicia. No se ha intentado que el indígena asocie a los nuestros sus intereses, ni sufra el contrapunto renovador de la civilización moderna. Es decir, no hemos ensayado una colonización material ni espiritual en tierra de moros. Allí no hemos hecho hasta ahora otra cosa que guerrear. Hemos querido dominar y no asociar; hemos pretendido someter y no civilizar. Los resultados de esa conducta nuestra han sido completamente negativos. A la hora presente no estamos seguros ni aun en aquellos lugares que ocupamos y buena prueba...

¿Qué eso del protectorado civil en Marruecos? Hasta ahora nadie lo ha explicado a satisfacción de todos. Los gobernantes, lo mismo los de ayer que los de hoy, que tanto han abusado de esa palabra tan resobada, pero al parecer, sin contenido, no han aclarado el concepto, ni lo han practicado.

En Marruecos no se ha hecho administración ni se ha hecho justicia. No se ha intentado que el indígena asocie a los nuestros sus intereses, ni sufra el contrapunto renovador de la civilización moderna. Es decir, no hemos ensayado una colonización material ni espiritual en tierra de moros. Allí no hemos hecho hasta ahora otra cosa que guerrear. Hemos querido dominar y no asociar; hemos pretendido someter y no civilizar. Los resultados de esa conducta nuestra han sido completamente negativos. A la hora presente no estamos seguros ni aun en aquellos lugares que ocupamos y buena prueba...

¿Qué eso del protectorado civil en Marruecos? Hasta ahora nadie lo ha explicado a satisfacción de todos. Los gobernantes, lo mismo los de ayer que los de hoy, que tanto han abusado de esa palabra tan resobada, pero al parecer, sin contenido, no han aclarado el concepto, ni lo han practicado.

En Marruecos no se ha hecho administración ni se ha hecho justicia. No se ha intentado que el indígena asocie a los nuestros sus intereses, ni sufra el contrapunto renovador de la civilización moderna. Es decir, no hemos ensayado una colonización material ni espiritual en tierra de moros. Allí no hemos hecho hasta ahora otra cosa que guerrear. Hemos querido dominar y no asociar; hemos pretendido someter y no civilizar. Los resultados de esa conducta nuestra han sido completamente negativos. A la hora presente no estamos seguros ni aun en aquellos lugares que ocupamos y buena prueba...

¿Qué eso del protectorado civil en Marruecos? Hasta ahora nadie lo ha explicado a satisfacción de todos. Los gobernantes, lo mismo los de ayer que los de hoy, que tanto han abusado de esa palabra tan resobada, pero al parecer, sin contenido, no han aclarado el concepto, ni lo han practicado.

En Marruecos no se ha hecho administración ni se ha hecho justicia. No se ha intentado que el indígena asocie a los nuestros sus intereses, ni sufra el contrapunto renovador de la civilización moderna. Es decir, no hemos ensayado una colonización material ni espiritual en tierra de moros. Allí no hemos hecho hasta ahora otra cosa que guerrear. Hemos querido dominar y no asociar; hemos pretendido someter y no civilizar. Los resultados de esa conducta nuestra han sido completamente negativos. A la hora presente no estamos seguros ni aun en aquellos lugares que ocupamos y buena prueba...

¿Qué eso del protectorado civil en Marruecos? Hasta ahora nadie lo ha explicado a satisfacción de todos. Los gobernantes, lo mismo los de ayer que los de hoy, que tanto han abusado de esa palabra tan resobada, pero al parecer, sin contenido, no han aclarado el concepto, ni lo han practicado.

En Marruecos no se ha hecho administración ni se ha hecho justicia. No se ha intentado que el indígena asocie a los nuestros sus intereses, ni sufra el contrapunto renovador de la civilización moderna. Es decir, no hemos ensayado una colonización material ni espiritual en tierra de moros. Allí no hemos hecho hasta ahora otra cosa que guerrear. Hemos querido dominar y no asociar; hemos pretendido someter y no civilizar. Los resultados de esa conducta nuestra han sido completamente negativos. A la hora presente no estamos seguros ni aun en aquellos lugares que ocupamos y buena prueba...

¿Qué eso del protectorado civil en Marruecos? Hasta ahora nadie lo ha explicado a satisfacción de todos. Los gobernantes, lo mismo los de ayer que los de hoy, que tanto han abusado de esa palabra tan resobada, pero al parecer, sin contenido, no han aclarado el concepto, ni lo han practicado.

ORQUESTA SINFONICA

EL SEGUNDO CONCIERTO

Siempre tiene la Orquesta Sinfónica un éxito grande en la Coruña, pero el de este año fue realmente extraordinario; por lo bien que estaba la colectividad, por lo hermoso de los programas, por lo enorme de la concurrencia... por todo. Fueron dos conciertos soberbios, cuyo recuerdo se borrará difícilmente del ánimo de los aficionados.

Numeros grandes del programa de anoche eran la Sinfonía del Nuevo Mundo, de Dvorak y el ballet «Dafnis y Cloe», de Ravel. Magnífica fue la interpretación de la sinfonía inspirada, moderna, nueva cada vez que se la oye; y suponemos que igualmente perfecta sería la del número de Ravel.

Decimos que lo sería, sin afirmarlo, porque seguimos sin entender esa música, lo mismo que en la primera audición. Un procedimiento armónico basado en la disonancia constante, implacable, que apenas deja ver de vez en cuando el dibujo y reposar el espíritu con un acorde perfecto, nos produce el desconcierto de pretender entendernos sin conseguirlo. Esto no es repudiar ni censurar; es, simplemente, lamentar la falta de preparación para que se convierta en recreo la audición de la música. De cuando en cuando, la ráfaga de sonido es tan brillante que agrada, pero nada más. También agrada ver el espectro solar, pero nada podrá compararse esta impresión con la que causa la belleza de un paisaje.

En fin: este es pleito viejo y repetimos lo dicho en otras ocasiones para tranquilizar la conciencia, aunque nos llamen retrógrados los modernistas que tienen la suerte de entender esta música.

Comenzó el concierto con la abertura de «Freyschutz» y a continuación fue interpretado el «Concierto en re menor», de Vivaldi, bellísimo y elegante, que con la intervención del órgano y la madera causa un efecto delicioso.

En el último tiempo de la sinfonía de Dvorak, repitió el insigne Arbós el alarde de dejar la batuta para dirigir con el gesto solamente. No será preciso decir que los aplausos del público, siempre calurosos, fueron ovación estruendosa al terminar la estupenda sinfonía.

En la tercera parte tocaron los ilustres profesores madrileños «Los murmullos de la selva», un admirable minuto de Schubert, primorosamente dicho por los instrumentos de arco y las deslumbradoras danzas del «Príncipe Igor».

Y luego, como valioso regalo, aún disfrutó el público de «Triana», de Albéniz, instrumentada por Arbós, que provocó una explosión de entusiasmo.

La gente, que llenaba en absoluto el teatro, quedó encantada de estas magníficas fiestas musicales que añaden un laureo más a la brillante historia de la Filarmónica local.

LOS INFUNDIOS PERIODISTICOS

El suplicatorio contra Berenguer

(Por teléfono) BERGAMIN DESMIENTE LA INFORMACION DE «EL IMPARCIAL»

Madrid 12. Al llegar esta tarde el Sr. Bergamín al Senado, interrogó a los periodistas acerca de la certeza de la información publicada hoy por «El Imparcial» sobre su separación del partido conservador.

El Sr. Bergamín contestó que le había sorprendido extraordinariamente tal información, que en absoluto carecía de fundamento, y que ya había escrito una carta de rectificación a dicho periódico.

Refiriéndose luego al suplicatorio para procesar al general Berenguer, dijo que el Sr. Sánchez Guerra solo tiene dos caminos que seguir en esta cuestión; o decir que votemos el dictamen de la Comisión o dejar en libertad de acción a los senadores conservadores.

Pero este—agregó—no es el asunto de mayor interés que nos preocupa; otro más grave hay en tramitación con el Sr. Sánchez Guerra, pero hasta que esto no se haya ultimado, nada puedo decir.

HABLA SANCHEZ GUERRA

Interrogado después del Sr. Berenguer conservador, y cuando se le acababa de leer el suplicatorio, el Sr. Bergamín, dijo, refiriéndose a éste:

—Lleva razón en cuanto se refiere al suplicatorio. Yo he dejado en libertad de acción al partido, para que cada cual proceda en este asunto con arreglo a su conciencia.

Confirmó el Sr. Sánchez Guerra que hay otro asunto en tramitación sobre estas orientaciones del partido y agregó que continúa sobre ello las conversaciones entre el Sr. Bergamín y él.

ACTITUD DE SANCHEZ TOCA

Hoy se aseguraba en los pasillos del Senado, y el Sr. Burgos Maza lo confirmó, que el Sr. Sánchez de Toca combatió el dictamen proponiendo la concesión del suplicatorio para procesar al general Berenguer.

REUNION DE LA COMISION

Mañana se reunirá en el Senado la Comisión encargada de dar dictamen sobre el suplicatorio.

DESDE SADA

LA FIESTA DE SAN ANTONIO

En el simpático campo de Riobó, se celebrará hoy la tradicional romería de San Antonio.

El programa será el siguiente: Diana y alboradas por varias músicas y gaitas del país, disparo de bombas de triple palenque gran misa solemne, corriendo el peneque a cargo del competente párroco D. Juan Villanueva y actuando en el oficio el virtuoso cuarteto D. Hipólito Fombó; procesión, gran baile de moda, concierto por las murgas y gaitas, bailes cancanes, cuecufas y otras muchas atracciones que divertirán a nuestros simpáticos vecinos los coruñeses.

Con tal motivo es seguro que los viajeros resultarán pequeños para conducir la gran cantidad de gente que hoy vendrá a Sada.

PROCESO RUIDOSO

EL DESFALCO DE LARACHE

ANTE EL SUPREMO DE GUERRA

Madrid 12. Hoy se vió en el Supremo de Guerra y Marina la causa, incoada con motivo de los desfalcos habidos en el parque de Intendencia de Larache.

Presidió el general Noriega y como defensores D. José Algotai, del capitán Jordán, y D. Manuel Osorio, del paisano Gargallo.

El auditor Sr. Ruiz de la Fuente leyó el resumen de lo actuado, del que aparece como autor de la desaparición de un millón cincuenta mil pesetas el capitán Jordán y como encubridor su amigo Gargallo.

El fiscal leyo el informe en el que comenta la sentencia del Consejo de Guerra. Hace breve historia de la vida de despido del capitán Jordán. Dice que éste no padece enfermedad alguna, que no es loco y que sólo sufre irregularidades gástricas a consecuencia de excesos alcohólicos. Y termina pidiendo la confirmación de la sentencia del Consejo de guerra.

El defensor del capitán Jordán solicita la absolución de este procedido o en su defecto que se le condene a dos años de suspensión de empleo.

Relata los hechos ocurridos en Larache, donde desde el Intendente para abajo—dice—malversaban los fondos públicos todos los que los manejaban, reparándose proporcionalmente grandes cantidades.

El defensor de Gargallo dice que su defendido no tiene ninguna participación en el asunto que se persigue.

El fiscal rectifica, sosteniendo sus conclusiones.

Los abogados también mantienen sus suyas.

A las dos de la tarde se suspendió la vista.

Por ahora no se conoce la sentencia del Tribunal.

EL PROBLEMA FERROVIARIO

IDEA DE LO QUE ES LA ORDENACION FERROVIARIA

De todos es sabido que surgió el conflicto ferroviario en España en el momento en que por especiales circunstancias se declararon las Compañías impotentes para cumplir el pliego de condiciones al que se habían comprometido. Así las cosas, no había más que una de estas dos soluciones: o rescatar las líneas equipando de ellas el Estado, o modificar dicho pliego de modo que haciendo factible la explotación, al Estado se reservase el cambio mayores ventajas.

En el convencimiento de todos está que sería el mayor de los desastros entregar a la capacidad de nuestra inmaterialidad administrativa, el complejo y formidable negocio de los ferrocarriles, por lo tanto en todo caso el Estado debería tener su explotación a una Compañía mediante el obligado contrato.

Esto nos sugiere en seguida una idea: ¿Porque no contar para ello con las Compañías de ferrocarriles que vienen explotando desde su fundación? ¿No es lógico pensar en las Empresas que actualmente se ocupan de la explotación y que poseen el máximo de conocimiento y experiencia para ello? ¿Es un negocio muy complejo para ser improvisado?

Y algo de eso es la Ordenación ferroviaria. Se altera el primitivo contrato con las Compañías; el Estado da a esas nuevas facilidades, les presta su ayuda, y a cambio de esto requiere un máximo de facilidades y prerrogativas de que ahora carecen.

Para suplir la incapacidad financiera de las Empresas, el Estado ha de invertir caudales públicos en la adquisición del material, ampliación de redes, mejoras, aumento de tracción, etc. El Estado evidentemente debe de usar material de estas líneas, lo incorpora a lo que constituye el caudal de las Empresas, quedando con ello formada una manra de comunidad de bienes.

El proyecto del señor Maura establece que el régimen de comunidad de bienes será voluntario para las Empresas, que se sitúan en todo a lo dispuesto en sus leyes de concesiones, pero obligatorio para aquellas que soliciten elevación de tarifas, auxilios económicos, del Estado y debieran añadir cualquier modificación en su primitivo pliego de condiciones.

Ha habido quien ha confundido este régimen de comunidad con un consorcio pretendiendo que en el negocio mercantil interviniera el Estado como uno de tantos socios con capital expuesto. No. Ya dijimos en otros artículos que el Estado no está capacitado para perseguir lucro en un negocio. La administración de los bienes de la comunidad seguirá encomendada a las Empresas observando las normas que dicte el Consejo Superior de ferrocarriles.

Este organismo, análogo a los existentes, aunque con distintos nombres en los Estados Unidos, Inglaterra y otros países, está integrado por representantes de los organismos a los que más íntimamente afecta el negocio ferroviario dotado de organización y atribuciones tales que debería dejar de ser uno de tantos inútiles centros consultivos de nuestra Administración.

Las atribuciones de este Consejo Superior ferroviario (que comprende la base sexta del proyecto) mercarían los honores de otro artículo.

Hoy solo diremos que dejando intactas y expeditas las facultades de gestión administrativa de las Empresas, respetando escrupulosamente las concesiones y sin infringir en lo más mínimo los pliegos de condiciones, se limita el Consejo a establecer aquellas normas que aseguren el constante preavalcimiento del interés público sobre el privado.

Este proyecto del señor Maura, importantísimo para comprender, siquiera sea someramente, el problema ferroviario, fué discutido y aprobado en el Senado; le sorprendió la disolución de Cortes sin llegar a ser ley y, a pesar de lo que lo han combatido nuestros políticos, más obsesionados con la firma de Maura, que con el fondo del proyecto, ha de ser el eje a cuyo alrededor giren todas las discusiones y polémicas venideras con las que se trató de solucionar el importantísimo y cada vez más urgente problema ferroviario.

El Corresponsal.

ENRIQUE DE ANGULO.

LAS COLONIAS ESCOLARES

Con destino a esta benéfica institución se han recibido los siguientes donativos: Amalia, Julia y Lola Gatoira, 25 pesetas; Aquilino E. Alonso, 15; Antonio Jaspé, 10; Aguas de la Coruña, 150; Sporting Club (donativos por los palcos de un baile de Carnaval, 415; Isabel Buhigas viuda de Marchesi, 10; Pilar Marchesi viuda de Bugallá, 10; Ernesto de Tlacu, 5; Evá Z. de Pastor, 100; Eduardo Vergne, 3; Abelardo Zas, 5.—Total, 805 pesetas.

Se reciben donativos en la casa de banca de Sobrinos de J. Pastor, y en la Notaría del Dr. Viñes, calle de San Andrés, número 30.

LA FESTIVIDAD DE SAN ANTONIO

UNA COMIDA A LOS POBRES

Seguendo la costumbre de todos los años la Juventud Antoniana obsequiará hoy con una comida a veintiseis pobres de la localidad para solemnizar la festividad de su patrón.

Se servirá la comida a la una de la tarde en el local de dicha sociedad y para presentarla hizo el presidente de la misma, D. Ezequiel Fernández de Peña, varias invitaciones.

INFORMACION MILITAR

EL TENIENTE CORONEL FRANCO

(Por teléfono) SU LLEGADA A MADRID. — DICESE QUE NO IRA A ENCARGARSE DE LA LEGION

Madrid 12. Procedente de Asturias llegó esta mañana a Madrid el teniente coronel Franco, recientemente nombrado para mandar el tercio de extranjeros.

Serán diez el «Horrido» permanecerá en Madrid dos o tres días, en vez de salir inmediatamente para Melilla.

Esto hizo que tomaran cuerpo los rumores propalados estos días en los círculos militares, según los cuales es muy posible que el teniente coronel Franco no llegue a encargarse del mando de la legión.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Poco después de su llegada a Madrid el teniente coronel Franco estuvo en el Ministerio de la Guerra para cumplimentar al ministro y al subsecretario, con quienes conferenció brevemente.

UN BANQUETE.—DICESE QUE HABRA INTERESANTES DISCURSOS

Algunos militares residentes en Madrid obsequiarán mañana con un banquete al teniente coronel Franco.

Este acto desearía grandísimo interés porque se dice que en él se pronunciarán interesantes discursos.

DESMINTIENDO UN RUMOR

El general Bermúdez de Castro desmintió la versión dada por un periódico de la mañana, referente a una supuesta reunión de militares en un mesonero inmediato al Puente de Arganda.

Ruiz de Velasco.

EL PERRO DEL HORTELANO

Como verá el lector en la información correspondiente, las elecciones provinciales celebradas o simuladas en la única circunscripción donde no se aplicó el artículo 29, o sea la de Noya-Muros, acaban un triunfo completo de la concentración liberal imperante.

A nadie que conozca un poco la geografía política de la provincia y que sepa hasta que punto los resortes oficiales son decisivos en esta clase de contiendas, que son las más influidas por el caciquismo, podrá sorprenderle este resultado.

Era demasiado notorio que, si los elementos que combaten en Noya frente al caciquismo allí dominante no pudiesen vencer en la última elección de un diputado a Cortes, menos todavía habrían de lograr el triunfo en una elección provincial, en la que la defensa de una candidatura libre necesita extender sus recursos a un campo de acción doblemente grande, si ha de evitar el verse atropada. Al caciquismo de Noya se sumaba en esta elección el de Muros, tan marcado por la política imperante, que en él ha derrochado sus mejores galas. De modo que la idea de soñar en una victoria de la oposición como final de una lucha planteada en tales condiciones, era una quimera demasiado fantástica.

Pero como la lucha siempre es lucha y siempre molesta, aun a quien sierra de arriba, y como las fuerzas conservadoras son verdaderamente poderosas en los dos distritos que constituyen la circunscripción mencionada, los elementos allí dominantes entraron en negociaciones, de las que se dedujo como resultado el reparto a un candidato de oposición, siendo designado para este puesto por quien es el beneficiario de todos sus correligionarios lleva la dirección del partido conservador en esta provincia el distinguido abogado D. Luis López Riobó.

Así habrían quedado las cosas a media día del martes, 5 de los corrientes, si minutos antes de la declaración moral en aquel instante era más que discutible (puesto que los propios mandantes los habían restringido y condicionado en forma tal que constituía una verdadera revocación) no hubiesen impedido la proclamación de los diputados por Noya-Muros algunos miembros significados del maurismo local.

Era lógico y natural que tal maniobra contrariase a los elementos políticos contra quienes se realizaba; pero, sin embargo, un elemental deber de respeto a la opinión pública y a la voluntad de los distritos cuya representación estaba en juego aconsejaba defender todo juicio acerca de la lucha electoral así planteada. ¿Tal podía ser la explosión de las fuerzas mauristas en Noya y en Muros que resultase mejor ir a la lucha y sacar de las urnas el triunfo que contentarse modestamente con obtener de los que mandan el puesto de la minoría, como reconocimiento a los elementos susceptibles de pelear?

X, en efecto, todos los interesados en el pleito esperaron, curiosos e intrigados, lo ocurrido y desearos de poder medir las fuerzas que tan arduamente se habían alzado el pendón de combate. ¿Quién sabía—decían los comentaristas—¿quién tenía razón los mauristas? ¿Porque contentarse con la minoría, cuando ellos, por lo visto, pueden ganar los primeros puestos peleando? Y, aunque no los ganen si se los arrebatan, al menos lograrán una votación tan lucida, un recuento de fuerzas tan elocuente y desahollarán una campaña tan fabulosa y tan desgastadora para sus contrarios, que su derrota sea un verdadero triunfo moral y servirá de base para futuros planes?

En esa expectativa y con tales factores y antecedentes llegó el domingo último y llegaron anteayer y ayer los datos de la elección al Gobierno civil y a las periódicos locales. Y de ellos resulta que, como en aquella zarzuela famosa que en D. Sandalio García y García, encandilado a conejito por Madrid, seguro del triunfo, presencia el espectáculo, tiene dos voces, pregunta si hay narices, ¿estaban chuscamente: «Hay narices», los candidatos mauristas, que rompieron gallardamente el artículo 29 por Noya-Muros, tuvieron «diecinueve votos» en él, dos, o mejor, dicho, «diez» uno y «nueve» el otro...!

El lector atento a estas cosas pensará si esto es serio, ni lógico, ni admisible y si cabe esperar algo de una política cuya acción consiste en quedarse ciego por el al de dejar muerto al enemigo común y en hacer cuanlo sea necesario para dañar a los más allegados en beneficio de los más enconados adversarios.

Si en vez del conservador que por el artículo 29 estaba en la Diputación desde el día 5, hubiesen venido el día 12 de los mauristas, o dos, o uno siquiera, traído en lucha abierta por la voluntad popular, sería menester inclinarse y reconocer que los autores de la famosa maniobra de los poderes habían obrado diestramente como políticos aun cuando no hubiesen obrado bien como apoderados. La política es un arte positivo y realista, un arte eminentemente práctico, una vez más, el fin habra justificado y el discípulo los medios en este caso. Pero cuando toda la maniobra no da otro resultado sino el de regalar al caciquismo imperante un acto, coligacionista, que no es más que un premio de la medalla provincial sobre el pecoso del Sr. Monelos (que es quien debe dársele el agradecimiento a los mauristas) y añadirle el triunfo de los consejeros oficialmente de la zona de que en la comarca aquella sus adversarios, entonces no se llega a una docena, entonces no hay palabras con que calificar un acto de torpeza o de hostilidad a los allegados.

Si alguna duda tuviesen de cuanto queda dicho nos lo desvanecería por completo la espiciosa y sofisticada disertación de la hazafia en cuestión, que sus autores publican en nuestro querido colega «El Ideal Gallego» de ayer y en la que nos atacan lo cual nos mueve a comentar un poco más por extenso este caso representativo de lo que viene siendo la política maurista y que no es nuevo ni mucho menos en trances análogos.

Después de todo ¿quién podría acordarse de que esa política de acordarse de un liberal sobre un conservador, después de ver cómo en Madrid se ha de regular sus actos de diputado a Cortes a los socialistas (que ni remotamente contaban con ellas) por tal de dificultar el éxito de sus allegados no es...

2009

Banco de la Coruña

Suscripción de Obligaciones 6 por 100 del Excmo. Ayuntamiento de El Ferrol

Habiéndose cerrado el día 5 del actual la suscripción a estas Obligaciones, con un total de 6.575 pedidas, ha sido indispensable proceder a prorrateo, que será aplicado del modo que sigue:

Los pedidos hasta 2 obligaciones, se adjudicarán por su totalidad.
de 2 a 10 " " " " la mitad,
superiores a 10 obligaciones, por su tercera parte.

La liquidación definitiva y entrega de títulos, se efectuará a partir del 11 del corriente.

Suscripción de Obligaciones 6 por 100 del Excmo. Ayuntamiento de La Coruña

Estando pedidas las Cédulas de esta emisión, correspondientes al Banco de la Coruña, ha sido cerrada la suscripción en el mismo.

NOTAS DE SPORT

«R. C. DEPORTIVO», CUATRO. «ERIANA», CERO

Fue verdaderamente magnífico el segundo y último de los encuentros concertados entre el «Eriana», de Pontevedra, y nuestro «Real Club Deportivo». Un partido lleno de emoción, de vida, de verdadero fútbol, en una palabra. El numeroso público que acudió a presenciarnos llevando la excelente impresión del pasado viernes, ocasionó largamente al adelanto del «Deportivo», superiormente dirigido por Chiaroni, y obtuvo la impresión de que es un hecho que a este paso volveremos los coruñeses a disponer de un equipo que pueda representarnos decorosamente en cualquier parte.

El equipo forastero iba reforzado con dos elementos importantes, especialmente Viana, quien si bien no nos desagradó no respondió tampoco con su juego a la fama de que viene precedido, aun cuando sirva de disculpa el hecho de que el «Eriana» se desconociera ante el empuje, que no decayó un instante, del «Deportivo». Y el equipo local por su parte, había sustituido a Leonardo por Torres. La labor de este equipo en la primera parte del partido, especialmente, fué realmente admirable; recibió balones que estamos acostumbrados a ver como se pierden por falta de colocación y buena voluntad y envió centros que le hubiesen acreditado como excelente jugador si la acción coruñesa no le conociese por haber jugado largo tiempo en nuestra ciudad. Por otra parte, Chiaroni, en colaboración con Borrazás y Pichichi, realizó jugadas superiores que fueron premiadas con grandes ovaciones. La línea de medios respondió, aunque con alguna flojedad, y los defensas cumplieron bien, y Mulero en la portería hizo verdaderos prodigios efectuando dos salidas que fueron premiadas con aplausos.

Correspondió al «Deportivo» hacer el saque contra viento. Avanza la línea de delanteros con seguridad y desfilan los defensas forasteros. Un pase oportuno a Aniceto, un cambio a Chiaroni, que este introduce en la red y una estrepitosa ovación. Continúa el juego con alteraciones de dominio. Sigue una libre acción el «Deportivo» sin consecuencias. Nuevo avance del equipo local y al poco rato se tira otra libre contra éste que Mulero defiende admirablemente en tres momentos verdaderamente emocionantes. Se tiran también algunas libres contra el «Eriana» y a partir de este momento el dominio del «Deportivo» es absoluto. Torres, que está jugando superiormente, avanza en el balón, centra alto y Chiaroni lo recoge de cabeza haciendo tanto y provocando el entusiasmo del público y así termina el primer tiempo, sin otra cosa digna de mención.

Al reanudarse el partido se nota de cambio en el ánimo de los forasteros. Todo este segundo tiempo se desarrolla con el dominio absoluto del «Deportivo» y abundan los pases cortos y oportunos. En un avance, Borrazás chuta, siendo rechazado el balón, que recoge Chiaroni y pasando a una palma de terreno lo lanza a la red haciendo el tercer tanto. Nuevos avances infructuosos del equipo local y, al fin, luego de un rato de jugadas admirables, donde se nota la influencia de Chiaroni como centro delantero, éste pasa a Pichichi, que lanza a la portería, haciendo «goal». Sigue el juego y Chiaroni hace un avance pasando a los defensas y milagrosamente no se convirtió esta jugada en el balón de la tarde por haberse parado el balón en las piernas del portero pontevedrés, dando fin al encuentro en los pocos minutos.

La labor que viene efectuando el «Deportivo» esta temporada, llevando a la Coruña equipos tan excelentes como el «Eriana» y otros que vendrán luego, merece un aplauso.

Contrariamente a lo que opina parte del público, nos parece admirable que el equipo local pudiese sus líneas, aunque sea temporalmente, con jugadores de la talla de Chiaroni y Torres, y si pudiera ser, de Ramón González. Como demostración de la influencia que ejerce un jugador de esta talla en un equipo tan necesitado de dirección como es el «Deportivo» basta ver la diferencia observada entre el equipo que se nos ofreció ayer y el que generalmente suele presentarse en Biazor. Se guardan los puestos como es debido, hay cohesión y, en general, ofrece un aspecto totalmente desconocido de nuestros aficionados.

OTROS PARTIDOS

También jugaron el domingo en el campo de la Estrada el «Racing O'Reilly» y el «Portuna Copués», ganando el primero por dos goles a uno.

Todos los de este equipo lucharon bien, sobresaliendo Balañas, que fué el héroe del partido.

Jugaron un partido de fútbol el domingo aneiposado en el campo de la Estrada los primeros equipos de los clubs Unión Sporting y «Cebres» ganando éste por 3 a 0.

En el partido del mismo día en el campo de la Estrada entre los equipos «Oza-Coruña» y «Hércules» resultó vencedor éste por 4 tantos a 1.

Por los vencedores se distinguieron Eduardo, Eugenio, Campelo, y Guillermo, y por los vencidos su portero Isaac.

Jugaron un partido de fútbol el domingo en el campo de la Estrada los equipos «Oza-Coruña» y «Hércules» resultó vencedor éste por 4 tantos a 1.

Por los vencedores se distinguieron Eduardo, Eugenio, Campelo, y Guillermo, y por los vencidos su portero Isaac.

Jugaron un partido de fútbol el domingo en el campo de la Estrada los equipos «Oza-Coruña» y «Hércules» resultó vencedor éste por 4 tantos a 1.

Por los vencedores se distinguieron Eduardo, Eugenio, Campelo, y Guillermo, y por los vencidos su portero Isaac.

Jugaron un partido de fútbol el domingo en el campo de la Estrada los equipos «Oza-Coruña» y «Hércules» resultó vencedor éste por 4 tantos a 1.

Por los vencedores se distinguieron Eduardo, Eugenio, Campelo, y Guillermo, y por los vencidos su portero Isaac.

Jugaron un partido de fútbol el domingo en el campo de la Estrada los equipos «Oza-Coruña» y «Hércules» resultó vencedor éste por 4 tantos a 1.

Por los vencedores se distinguieron Eduardo, Eugenio, Campelo, y Guillermo, y por los vencidos su portero Isaac.

Jugaron un partido de fútbol el domingo en el campo de la Estrada los equipos «Oza-Coruña» y «Hércules» resultó vencedor éste por 4 tantos a 1.

Por los vencedores se distinguieron Eduardo, Eugenio, Campelo, y Guillermo, y por los vencidos su portero Isaac.

tadas, que, sinceramente debemos proclamar que es ese el mejor de los partidos hasta ahora jugados.

Los dos equipos son buenos; los dos quieren ganar y se multiplican; llegan al tanto noveno, cuya discusión duró más de ocho minutos, y cuando ya casi el juez, por la fatiga de los pelotaris, se disponía a conceder un breve descanso, lanza H. R. nández la pelota fuertemente a 34 metros, impidiendo que Echeverría pueda volverse.

Una gran ovación premia esta estrepitosa jugada, que por sí sola acredita suficientemente a los jugadores.

La partida era a 35 tantos. Empataron entre ella, a 8-5-22-27-30 y 34 tantos. Consiguieron la victoria los azules, por un tanto de diferencia.

En síntesis; podemos asegurar que hubo por parte de los dos equipos un derroche de fuerza y agilidad. Había tal simetría en el juego que era aventurado el augurar la victoria para ninguno de ellos. Molpeceres lanzaba saques larguísimo, a más de 36 y 38 metros que eran magistralmente devueltos por Cutillas o por Echeverría, a quien vimos restar al aire tantos que se daban como perdidos. Al pelotari catalán (Cutillas) se le estropeó el brazo derecho, viéndose obligado al final a jugar solo con la mano izquierda. Duró este encuentro 97 minutos. El público entusiasmado no cesó de aplaudir, obligando a los jugadores a concertar un partido para el próximo domingo.

Si Cutillas continuara con el brazo derecho malo, será sustituido por el gran pelotari García (P).

A los premios con que contamos para el próximo campeonato regional que se jugará en el mes de Julio, tenemos que añadir una artística copa donada por la Sociedad local «Sporting Club».

Se esperan otros premios, de las demás sociedades.

Queda abierta una oficina de información para esta temporada, en el local de la Sociedad, Matadero, 15. Soliciten detalles y reglamento de pelota vasca los domingos de once a doce y media y martes y media a cinco.

EL «EMDEM»

Para los días 17 y 24, como concertados la entusiasta sociedad «EMDEM» F. C. A. p. L. con los amigos equipos de Vigo y A Coruña, de los cuales, damos más noticias, esperando que sean del agrado de la acción, por su importancia y nivelación, pues desde la última actuación de los jugadores forales, ha habido progresos notables en el juego, que por lo pronto se tienen suficientes pruebas de su fidelidad.

Interviene en el debate el general REY-RENGUER.

Muchísimo de acuerdo con el Sr. Fernández Prida en que la primera dificultad de Marruecos consistió en que nuestro apoyo tenía que prestarse a una autoridad discutida por las tribus.

«Bamos a proteger lo que no estábamos en condiciones de defender sino por las armas.

Otro de los inconvenientes es lo reducidísimo de la zona asignada a España en África.

Recuerda la huida del Raisuni al interior, a pesar de tener adictos en la costa.

Dice que siempre que se iba a la pacificación de una parte del territorio, el obstáculo era el Raisuni.

Habla de la catástrofe de Julio y dice que en la parte militar fué el desastre de Annual.

(El orador habla de espaldas a la tribuna de la prensa y apenas se le oye.)

Refiere los antecedentes históricos que a su juicio engendraron la catástrofe en el Rif.

Parece añadir que la idea del protectorado lleva aparejada la rapidez en la conquista y es todo lo contrario, porque la conquista no consolida y el protectorado sí.

Afirma que la acción política debe ir delante de la militar.

Sostiene que durante su mandato cumplió el plan que había sometido al Gobierno en 1915 respecto a la zona occidental, el cual terminaba cuando surgió la catástrofe.

Comprende dicho bastante para que se comprenda que hubo intento y casi realización de un protectorado.

El Sr. PEREZ CABALLERO, por la Comisión, explica las orientaciones del Gobierno en el problema de Marruecos.

Repite las palabras del Sr. Alba diciendo que ni en hipótesis se puede aceptar la idea del abandono de nuestra zona marroquí.

Suspende el debate.

Se aprueban algunos dictámenes de varias Comisiones.

Se levanta la sesión.

En el Parlamento

Las sesiones de ayer

Senado: Continúa el debate sobre el mensaje, interviniendo los señores Fernández Prida y Berenguer. Congreso: Constitución definitiva de la Cámara. Discurso de D. Melquiades Alvarez

(INFORMACION TELEFÓNICA)

Senado

A las cuatro de la tarde abre la sesión el conde de Romanones.

El debate sobre el Mensaje

Reanúdase la discusión sobre el dictamen de la Comisión contestando al mensaje.

El Sr. FERNANDEZ PRIDA interviene para alusiones.

Manifiesta que habla por cuenta propia.

Explica su actuación como ministro de Estado del Gobierno conservador.

Niega que aquel Gobierno hubiese abdicado del plan concertado por el Gabinete del Sr. Maura.

Añade que puede indicarse como el primer escollo de Marruecos la falta de autoridad, desconocida en absoluto por las zonas cabillas, incluso la del propio Sultán.

Califica de inexactas las aseveraciones del conde de la Mortera al afirmar que la operación sobre Alhucemas formaba parte del plan del Gabinete Maura.

Lee unas palabras pronunciadas por éste en el Congreso, negando que se hubiera acordado nada sobre Alhucemas.

Alude a la ocupación de Tizit Aza y recuerda que habiéndose perdido, cuenta y tres posiciones españolas y solo recuperadas las dos terceras partes, hubiera sido de un efecto deplorable la retirada de la línea de Driss.

Aludiendo al pacto con el Raisuni dice que no es inclusivo, como dijo el conde de la Mortera, porque de él responde el Gobierno que lo inició.

Afirma que en 1921 no se descubrió ningún continente con el plan trazado para Marruecos.

Agrega que quizá pueda aclararse pronto y continuamente para bien de España (muestras de aprobación).

El conde de la MORTEIRA rectifica.

Explica el significado de la palabra protectorado.

Afirma que la ocupación de Tizit Aza es un escollo para la ocupación de Alhucemas por tierra.

Si no se hace esto—agrega—hay que rectificar la línea, como se hizo ahora con mucha pérdida de sangre.

En cuanto a la sumisión del Raisuni está conforme, pero no con que sea España la sometida.

Al amparo del Rif se opone porque supone mantener simultáneamente de métodos y procedimientos, porque—señalan los señores—dice—las balas que arribaron a la vida al jefe del Tercio no fueron las de Annual, sino las que recientemente se distribuyeron al instaurarse el amparo, entre personas de las cuales no se tienen suficientes pruebas de su fidelidad.

Interviene en el debate el general REY-RENGUER.

Muchísimo de acuerdo con el Sr. Fernández Prida en que la primera dificultad de Marruecos consistió en que nuestro apoyo tenía que prestarse a una autoridad discutida por las tribus.

«Bamos a proteger lo que no estábamos en condiciones de defender sino por las armas.

Otro de los inconvenientes es lo reducidísimo de la zona asignada a España en África.

Recuerda la huida del Raisuni al interior, a pesar de tener adictos en la costa.

Dice que siempre que se iba a la pacificación de una parte del territorio, el obstáculo era el Raisuni.

Habla de la catástrofe de Julio y dice que en la parte militar fué el desastre de Annual.

(El orador habla de espaldas a la tribuna de la prensa y apenas se le oye.)

Refiere los antecedentes históricos que a su juicio engendraron la catástrofe en el Rif.

Parece añadir que la idea del protectorado lleva aparejada la rapidez en la conquista y es todo lo contrario, porque la conquista no consolida y el protectorado sí.

Afirma que la acción política debe ir delante de la militar.

Sostiene que durante su mandato cumplió el plan que había sometido al Gobierno en 1915 respecto a la zona occidental, el cual terminaba cuando surgió la catástrofe.

Comprende dicho bastante para que se comprenda que hubo intento y casi realización de un protectorado.

El Sr. PEREZ CABALLERO, por la Comisión, explica las orientaciones del Gobierno en el problema de Marruecos.

Repite las palabras del Sr. Alba diciendo que ni en hipótesis se puede aceptar la idea del abandono de nuestra zona marroquí.

Suspende el debate.

Se aprueban algunos dictámenes de varias Comisiones.

Reconoce que existen en el régimen parlamentario algunos vicios, pero son corregibles.

En las democracias avanzadas—agrega—la autoridad es más necesaria que en otro régimen alguno, porque es el orden y la fuerza del poder puesta siempre al amparo de la justicia y de la libertad.

Hay que hacer entender a las gentes que libertad no es licencia y que jamás se puede transigir con el crimen.

El terrorismo es un acto punible y abominable.

El programa parlamentario es del Gobierno y vosotros lo admitiréis o rechazaréis.

Un presidente elegido por todos no puede ser más que un árbitro imparcial, amparador de los derechos de todos: minorías y mayoría, que no puede ser fuerte por el número, sino por la razón.

Hay en el programa del Gobierno aspectos que darán a estas Cortes el carácter histórico de Constituyentes. (Alude a la reforma de la Constitución).

Tengo que reconocer que a esas reformas no se opuso en lo más mínimo quien encarna la augusta representación del país, con lo que dio una prueba de que es una monarquía parlamentaria que, además de sus glorias tradicionales, tiene motivos para persistir por el cariño de los ciudadanos. (Grandes aplausos).

Habla después de las responsabilidades y dice que quieren decir espíritu de justicia, no de enjuiciamiento.

El Gobierno dará los elementos para enjuiciar.

Si procedéis en justicia mereceréis bien de los ciudadanos, pero si actuáis con espíritu partidista realizareis una venganza censurable.

Excita a todos a laborar en favor de la prosperidad nacional, sobre la base de justicia, libertad y democracia. (Aplausos de la mayoría).

Constitución de la Cámara

Se acuerda dar por constituido definitivamente el Congreso.

Señala el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

Noticias y comentarios

LA VOTACION DEL MENSAJE

Dijose hoy en el Senado que hasta fines de la próxima semana no se votará la contestación al mensaje de la Corona.

El Sr. Burgos Mazo pidió un turno para este debate.

El Sr. Maestro interviene mañana en la discusión, haciendo un discurso de mucha fuerza, según dicen sus amigos. Tratará del problema marroquí.

El Sr. González Hontoria hablará el miércoles sobre el mismo tema.

LOS SOCIALISTAS Y EL PROBLEMA MARROQUI

En el Congreso se reunió la minoría socialista, acordando que el Sr. Prieto haga mañana en la Cámara una pregunta al Gobierno sobre el problema de Marruecos.

Don Melquiades Alvarez transmitió el ruego al jefe del Gobierno, quien aceptó la interpelación, pero ésta no podrá explicarse mañana por tener que acudir al Senado el ministro de Estado para contestar a varios senadores.

Por este motivo aplazase hasta pasado mañana la pregunta del Sr. Prieto.

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

En el gobierno civil no facilitaron ayer nuevos datos referentes a la elección de diputado de las provinciales por el distrito de Nova-Muros.

Si embargo, por los números ayer publicados y por los que cita nuestro colega «La Voz de Galicia», que tiene motivo para estar bien informado, podemos decir que la proclamación de la sesión de García Portales, Romero Molero, Martínez Núñez y Monelos Rodríguez.

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de «Las Calzadas» calle de Atocha (esquina a Póli...)

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MANÉZ CINEMATÓGRAFO SELECTO

HOY

A las siete y media tarde y diez y media noche

ESTRENO de la película de asunto romántico, dividida en cuatro partes, titulada:

MENTIRAS DE AMOR

Deliciosa creación de la notable y distinguida estrella del arte mudo

Gladys Brockwell

Completará tan magnífico programa, la graciosa comedia en dos partes

UN MONO HERÓICO

Creación del inteligente mono-artista, admiración de los públicos

Joe Martin

MAÑANA

El Diablillo

Admirable película en cinco partes, interpretada por la bella y sublime artista

Maria Penosi

SABADO

LA BLANCA MOLL

Interpretada por la encantadora

Miss Perla Blanca

PROGRESOS DE LA CIRUJIA

OPERACION DEL CANCER DEL ESÓFAGO

Según telegramas de Copenhague, el eminente cirujano danamarcés, profesor Thielkild Roving, acaba de revelar en una sesión de la Academia médica, los interesantes detalles de una operación verdaderamente notable que practicó a una mujer a primeros de 1922.

A consecuencia de una enfermedad del esófago, la enferma, de treinta y cuatro años de edad, se veía en la absoluta imposibilidad de tomar alimento alguno.

El profesor Roving no vació en fabricarle un esófago completo y nuevo, desde luego, haciendo una incisión a lo largo de la piel del pecho y arrollándola provisionalmente alrededor de un tubo de caucho, en tal forma, que cuando los dos bordes se soldasen, quedase constituido un verdadero tubo natural.

Una segunda operación le permitió unir ese tubo artificial con el extremo al estómago y por el otro a la entrada del obstruido esófago.

Estas múltiples operaciones, con los cuidados que naturalmente habían de exigir, duraron seis meses al cabo de los cuales, la enferma, completamente restablecida y pudiendo comer sin dificultad alguna, regresó a su casa para entregarse nuevamente a sus habituales ocupaciones y al cuidado de sus cinco hijos.

El profesor Roving está actualmente a punto de practicar operaciones semejantes en dos enfermos, de los cuales el uno es un adulto de cincuenta y cinco años que se había visto obligado desde hace dieciocho años a alimentarse de un modo casi artificial.

El eminente profesor ha declarado que estas operaciones, cuyo conocimiento ha causado una verdadera sensación, eran manifestaciones de un método que permitiría curar el cáncer del esófago, con tal de que se pueda hacer, la ablación o extirpación de la parte dañada.

Ha añadido que el temor apuntado por algunos cirujanos de que el esófago así fabricado no pudiese funcionar normalmente en atención a la falta de músculos adecuados, carece totalmente de fundamento, pues la parte superior del esófago ha continuado actuando con normalidad para hacer descender los alimentos al estómago por esa vía completamente nueva.

NECROLOGIA

Falleció ayer nuestro respetable convecino D. José Pardo Altaro. El finado, que había servido en el cuerpo de Carabineros, era un hombre íntegro y bueno que solo amigos tenía en la población.

Enviados el pésame por esta pérdida a las hijas del finado y a su hijo político D. Francisco Silva y Leira, amigo nuestro muy querido.

El problema de Tánger

(Por teléfono) EL PUNTO DE VISTA FRANCÉS

Madrid 12.

El «Heraldo» publica hoy una información que le envían de París transcribiendo el pensamiento del Gobierno sobre el problema de Tánger.

Dice que la próxima conferencia de Londres no fué convocada a petición de Francia, sino de España, que desea poner fin a su difícil y penosa situación en Tánger.

Francia—agrega—reconocerá los intereses estratégicos y económicos de España e Inglaterra a condición de que no se trate de buscar una exclusiva autoridad en Tánger.

Debe darse a Tánger el carácter que tiene previsto en los tratados.

La solución debe ser la internacionalización, reconociéndose el principio de la soberanía del Sultán.

Si España pide la agregación de Tánger a su zona, no habrá conferencia posible.

VIAJEROS

En el rápido regresó ayer de Madrid, licenciado en Odontología, el ilustrado médico D. Emilio Mosquera.

Regresó a Mugia nuestro diligente corresponsal en aquella villa D. Salvador Fuentes Canosa.

A Ortuenga, con su hijo, el alcalde de dicho pueblo D. Federico Maciñeira.

Están en la Coruña el secretario del Ayuntamiento de Carballo nuestro corresponsal en dicha villa D. Manuel García Cereijo, el notario de Betanzos D. Victor Valderrama con su familia y D. Augusto Pezzi.

Salieron para Madrid el diputado a Cortes D. Benito Blanco-Rajoy Espada y el diputado provincial D. Antonio Goyanes, que va con objeto de gestionar, como presidente de la Venatoria, la concesión de un premio del rey para el tiro de pichón.

Para Cambre, D. Primitivo Calzadío con su familia.

Jegó de Orense el coronel de Infantería D. Salvador Fernández Vazmonde.

De Santiago, el profesor auxiliar de Medicina D. Germán Caamaño y su señora.

Regresaron a la Coruña el coronel de Artillería D. Antonio Durán Loriga, D. Antonio Cortés y D. José Luis Valdés.

Salieron para Madrid D. Miguel Lens y D. Enrique Prieto Villabrille.

Para Orense, D. Federico López Bailly y su señora.

Para Tetuán, el oficial de Intendencia D. Enrique Pezzi y la suya.

Escuela de Peritos Agrícolas

Han terminado los exámenes de Curso en la Escuela de Peritos Agrícolas de la Granja, habiendo sido aprobados de primer año dos alumnos, once de segundo, y doce de tercero.

Son estos últimos, que con la aprobación del tercer año han terminado la carrera, alcanzando el título de perito agrícola. D. Alfonso Rey Teijido, don José Benito Vázquez Gil, D. Angel García Pasterra, D. Enrique Maciñeira Lage, D. Hildebrando Payo Romero, D. Jesús Corbal Sendón, D. Antonio Vázquez Rumbero, D. Manuel Fernández Castro, D. Ramiro Fernández Rey, D. Andrés Pan Vieiro, D. Gonzalo Goyanes Sánchez y D. Odilio Freijedo Montero; primeros alumnos que alcanzaron el título de Perito en esta Escuela.

Para conmemorar este acontecimiento escolar se ha hecho un magnífico cuadro orlado, con las fotografías del Director de la Escuela don Leopoldo Hernández Robredo, los profesores don Balbino Rojo Rodríguez, don Andrés Corral Castro y don Manuel Soto Muñoz, y de los doce alumnos titulados.

Estos celebraron su triunfo el domingo último con un banquete al que asistieron invitados los mencionados director y profesores, y el ingeniero de la Sección Agronómica de la provincia don Antonio Fraile.

1 2 3 4 5 minutos

y su Dolor de Cabeza habrá desaparecido con un SELLO YER



Tomado contra la gripe y toda clase de dolores

Este y el Francisco resultaron heridos de gravedad, por arma blanca. Un automóvil alcanzó ayer en la calle de María al niño de nueve años Fernando Edreira, que con otros muchachos se hallaba jugando en el centro de la vía. Afortunadamente las heridas que sufrió son leves.

Falleció ayer la bondadosa dama doña Antonia Miranda y San Martín, muy apreciada en Ferrol.

A su desconsolada familia y muy especialmente a su sobrino el comandante de artillería D. Mariano, acompañamos en su sentimiento.

En un mitin que se celebrará hoy en Neda tomará parte el diputado socialista D. Manuel Cordero.

Salió hoy para Monforte, contratada para amenizar las fiestas de San Antonio, la banda de música del regimiento de Ferrol.

LOS EXPLORADORES

Mañana, jueves, a las ocho y media de la tarde y hasta las doce de la noche, salen en prácticas los exploradores de esta tropa pertenecientes a la tercera categoría.

El próximo domingo los diversos grupos se dedicarán a prácticas desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde.

Crónica local

Durante el pasado mes de Mayo se expedirán por el distrito forestal doce licencias para la pesca fluvial.

Los días 18 y 19 del corriente se celebrarán las contribuciones en Oza de los Ríos, el 21 en Cárdis y el 22 en Arzúa.

RIOJA CARDINAL

El mejor vino de Rioja

95 cént. botella

DEPÓSITO: San Adrián, 134. - Casa Borrazás

Obras interesantísimas: "Hombre acachado", por Giovanni; "El libro de la piedad y de la muerte", por Pierre Loti;

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De Política

La «Gaceta»

Publica el periódico oficial una real orden de Hacienda disponiendo que siempre que en las declaraciones se comprendan expediciones comerciales, sean reintegradas con timbres móviles hasta el total importe que devengarán de presentarse separadamente una declaración por cada receptor.

Otra real orden para que los administradores de Aduanas limiten cuanto sea posible la expedición de certificaciones para acreditar el pago de derechos de importación.

El cadáver de Valenzuela

EL ENTIERRO.—ACTO EMOCIONANTE

Comunican de Zaragoza que a las seis de la mañana llegó a aquella capital el cadáver del teniente coronel Valenzuela.

Desde la estación fué trasladado al hospital de convalecientes.

A las diez de la mañana organizó la comitiva para conducir al templo del Pilar, donde recibió sepultura.

El fúnebre cortejo partió de la Plaza de Aragón.

El vecindario en pleno hallábase en las calles del trayecto.

A las diez y media dirigióse al templo del Pilar la comitiva, en la que estaban representadas todas las clases sociales.

Según el fúnebre gran número de coqueles llevando coronas.

A su paso por las calles, arrojáronse sobre el atand multitud de flores.

Los alrededores del Pilar ofrecían un aspecto imponente.

Más de diez mil personas quedaron sin poder entrar en el templo.

Allí se dijo una misa de requiem, procediéndose seguidamente al enterramiento.

El padre del heroico teniente coronel, hondamente emocionado, pronunció un discurso diciendo que si cien hijos tu-

EL DECANATO DE LOS ABOGADOS

Los periódicos publican una nueva carta del Sr. Menéndez Pidal diciendo que aunque se le elija decano del Colegio de Abogados, no aceptará el cargo.

¿SE RETIRA CAMBÓ?

Se ha recibido una carta del Sr. Cam-

EL DECANATO DE LOS ABOGADOS

Los periódicos publican una nueva carta del Sr. Menéndez Pidal diciendo que aunque se le elija decano del Colegio de Abogados, no aceptará el cargo.

¿SE RETIRA CAMBÓ?

Se ha recibido una carta del Sr. Cam-

Los niños de pecho en primavera

Hay que alimentarlos de un modo apropiado para que entren robustos en el verano, la estación que los sacrifica de un modo implacable.

Los que se crían con **Glaxo** no han de temer el verano, pues se crían, o ayudan a criar, con **Glaxo**, y con lo mismo que en invierno. Aun están a tiempo los que se crían de otro modo, en adoptar el **Glaxo** y con ello evitar los efectos peligrosos. Prueben una sola lata y verán como el niño aumenta de peso y cómo duermes él con tranquilidad.

El **Glaxo** es también maravilloso para las madres que crían, a las que mejora y aumenta la leche; para las embarazadas y para convalecientes y enfermas.

Se ruega a los señores médicos que cuando un enfermo, sea niño o adulto, no tolere la leche, acudan al **Glaxo**, que será tolerado y bien digerido.

Usese el biberón **Glaxo**, perfecto en su construcción y con gomas esterilizadas.

Véndese el **Glaxo** en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía. - Montera, 18.

Venden el **GLAXO**: Sucesores de J. Villar, Real, 82. - Pardo Reguera, Real, 92. - Juan Cordero, «La Gran Antilla». - Farmacia Europea. - Cooperativa de Funcionarios públicos, Plaza de Galicia. - Juan Antonio Vela, Fontán, 4, y en las farmacias y tiendas de comestibles. - Representante en Coruña: Sección Comercial Dequidt, Real, 40.

viere, desearía para todos la misma muerte.

El acto resultó altamente emocionante.

Firma del Rey

DE HACIENDA

Firmó el Rey dos decretos trasladando a Cuenca al delegado de Hacienda de Navarra y a Navarra el de Cuenca.

Otro dando el turno de ascenso la vacante producida en el cuerpo de abogados del Estado por elección del Sr. Teixeira como diputado a Cortes.

Idem autorizando a varios Ayuntamientos, los para la cobranza directa de determinados arbitrios.

Idem convirtiéndolo en duelas específicos varios de los que en el arancel de Aduanas figuran tarifados como "ad valorem", entre los que se encuentran los correspondientes a motores de combustión, maquinaria agrícola y automóviles.

De Marruecos

LOS ENVÍOS DE TROPAS

El subsecretario de la Guerra ha desmentido que se piense en enviar tropas a Marruecos.

Dijo que solo se enviaron ahora los soldados indispensables para conducir ganado y material de guerra.

SIN NOVEDAD

El parte oficial de Marruecos dice que no ocurre novedad en ninguna de las zonas.

BOLSAS Y MERCADOS

Madrid		Paris	
DIA 12 DE JUNIO		DIA 6 DE JUNIO	
Donda 4 por 100 Interior	71.50	Francés 3 por 100	57.45
4 por 100 Exterior	87.70	5 por 100 1916	74.80
4 por 100 Amortizable	89.50	4 por 100 1917	61.10
5 por 100 (antiguo)	94.95	4 por 100 1918	61.42
5 por 100 1917	95.10	5 por 100 1920	88.85
Obligaciones del Tesoro 5% (6 meses)	102.10	6 por 100 1920	87.00
5% (3 años)	101.10	Tesoros 6 por 100 1921	492.75
5% (5 años)	100.10	6 por 100 1922	490.00
Cédulas del Banco Hipotecario 4%	100.00	Credit Lyonnais	1.547.00
5%	100.00	Banco Español Río Plata	622.00
6%	110.50	Río Tinto, ordinarias	2.830.00
Acciones del Banco de España		Londres	
L. E. Hipotecario de España	257.00	DIA 9 DE JUNIO	
L. E. Hispano Americano	192.00	Cometido, 2 1/2 por 100	59.12
L. E. Español del Río de la Plata	210.00	War Loan, 3 1/2 por 100	96.60
L. E. Arrendatario de Tabacos	244.00	4 1/2 por 100	98.50
L. E. Azucareras preferentes	92.00	5 por 100	101.30
L. E. ordinarias	39.00	4 por 100	101.00
L. E. P. C. Norte de España	60.00	Funding Loan, 4 por 100	93.85
L. E. Madrid-Zaragoza-Alcántara	363.50	Nat. War, 5 por 100, 1923	106.10
L. E. Banco Español de Crédito	152.00	1927	106.85
L. E. Duro Felguera	57.00	1928	106.86
Oblig. Gen. de Azucarera 4%	00.00	1929	106.86
Río Tinto 6%	104.25	Berlin	
Pañeros 6%	98.75	DIA 6 DE JUNIO	
Real Cp. Asturiana 6%	102.00	Deutsche Bank	55.000
Bonos Constructores Naval 6%	00.00	Dresdner Bank	35.000
Obligaciones Marruecos 5%	78.00	Hamburg Amer.	255.000
C. Hipotecaria Argentina 6%	2.455.00	Nordd. Loyd.	95.000
Paris 4 1/2 42.80 00.00 00.00	42.85	A. E. G.	81.000
Londres 50.80 00.00 00.00	30.84	Bádelche Amiba.	8.000
Berlin (No otela) 0.00	0.01	Daimler Motor	24.900
New York 0.00 00.00 00.00	119.80	Ehrhardt Fab.	78.000
Bruselas 0.00 00.00	6.67	Fothen Guillaume	176.000
Roma 0.00 00.00 00.00 00.00	00.00	Gelsenkirchen.	70.000
Lisboa (No otela) 6.00	0.00	Harpener Berg.	885.000
Vienna, 0.00 00.00 00.00 00.00	0.00	Schueker C.	385.000
Buenos Aires	0.00	Stemant Haisko.	520.000

Barcelona		Bilbao	
Obligaciones F. C. Norte de España	65.00	Banco de Bilbao	0.00 0.00
Obligaciones F. C. Norte de España	63.00	Banco de Vizcaya	1.300.00
Obligaciones F. C. Norte de España 6 por 100	101.65	Credito Unión Minera	0.00 0.00
Obligaciones F. C. Asturias-Galicia	60.00	Sota y Aznar	1.325.00
León 3 por 100 Primera hipotec.	60.00	Martima Norvion	00.00
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza	60.25	Alto Hornos	00.00
Alicante 3 por 100 Primera hipoteca	60.25	Resti gras	277.70
Oblig. Iones F. C. Madrid-Zaragoza	87.85	Explosivos	00.00
Alc. auto 5 por 100 Serie F	87.85	Felguera.	00.00
Obligaciones Madrid-Zaragoza-Alcántara Serie G 6%	101.50	Be Tiquijo-Vascongado	00.00

Oro

Libras	Ptas	31.70
Alfonso	124.75 %	
Francés	124.25 %	
Dólar	6.46	
Idem (billetes)	6.40	

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR Banqueros

C. de G. le Transatlantique

Servicio postal

Próximas salidas para

Habana y Veracruz

Vapor rápido

ESPAGNE 17 Junio

Vapor rápido **CUBA 23 de Junio**



Admiten pasajeros en camarote de lujo. Primera (varias categorías), Segunda, Preferencia y Tercera

El vapor **ESPAGNE** va solamente a la **Habana**

PRECIO EN TERCERA CLASE INCLUIDOS IMPUESTOS

Habana, Ptas. 549-50 - Veracruz, Ptas. 592-75

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios y confortables comedores. Sesiones de cinematógrafo con películas no inflamables durante el viaje.

Consignatario: **Nicandro Farfina.**

EXCURSION A TAFERSIT

A las doce y media de la mañana salieron para Tafersit el alto comisario señor Silveira, los generales Martínez Anido y Castro Girona, los coroneles Despujols y Pardo, el séquito y varios periodistas. Pernoctarán allí y mañana girarán una visita a Tizzi-Aza.

SILVEIRA A TETUAN

El jueves marchará a Tetuan el alto comisario.

BEN SAID Y ER RIFI DEJAN DE ACTUAR

El famoso moro Ben Said ha decidido dejar en absoluto de actuar en la política marroquí.

El amel del Rif Er. Rifi ha puesto su cargo a disposición del Gobierno.

Al ser conocidas en Melilla estas noticias fueron vivamente comentadas por la importancia que revisten.

Del Extranjero

REGIMIENTO DESARMADO

Belgrado.—Comunican de Sofía que ha sido desarmado un regimiento de infantería que se negó a reconocer el nuevo Gobierno.

Cambios americanos en Londres

9 DE JUNIO

New York	4.61 6/1
Río Janeiro	5 11/32
Buenos Aires	41 13/16
Montevideo	33 1/0
Valparaiso	42
México	26.00

PELIGRO

CUIDADO CON LOS MALES DE PIES

No desatienda esta advertencia y no sufra más de males de pies que lo hacen soportar verdaderos sufrimientos, cuando es tan fácil el remedio para evitarlos. Los pies hinchados, ardientes y magullados por la fatiga y la presión del calzado, así como los irritados por una transpiración abundante, los callos, durezas y otras dolencias, todos estos males se alivian y curan pronto con sencillos baños de pies en agua caliente, si se añade un puñadito de Saltratos Rodell.

Basta bañar los pies durante unos diez minutos, para que los peores sufrimientos desaparezcan como por encanto; los callos y durezas se reblandecen a tal punto que pueden V. fácilmente quitarlos sin navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa. Esos baños saltratos, medicinales y al mismo tiempo oxigenados, devuelven y conservan los pies en perfecto estado, de manera que el calzado más estrecho le parecerá muy cómodo y como si fuera usado de largo tiempo.

EN TODAS LAS FARMACIAS **SALTRATOS RODELL**

Rechace usted las imitaciones

Román Gómez Villafranca

Archivero de Hacienda y Secretario de la Cámara de Comercio de Badajoz

Edición de 1923, con el Reglamento, Tarifas, Exenciones, Nomenclador, Disposiciones complementarias, Jurisprudencia, Indices y Notas

Precio del ejemplar: 8 pesetas.

ZINCKE HERMANOS

Librería, Papelería e Imprenta

Cantón Grande, 21.—LA CORUÑA

Restaurant FORNOS

OLMOS, 25.—TELÉFONO, 300

Ostras, camarones, langostinos, centollas, tortilla a la española, calamargos con tomate, langosta con mayonesa, lenguados fritos, salmonetes a la parrilla, espárragos en salpicón, almejas en salsa rúbia, ríones a la italiana, merluza en salsa verde, robaliza en blanco, truchas a la molinera, anguila a la vizcaína, lomo a la milanesa, solomillo con guisantes, bistek a lo Fornos, chateaubriand con champignon, cordero asado, pollo a la reina, pichones estofados, filetes imperiales, congrio con guisantes, asate, flanes, tartá, queso y frutas.

ALHAJAS con brillantes y diamantes finos en oro de ley 18 k. y platino puro.

La mitad más baratas que en las joyerías. EL TODO DE OCASION, San Andrés, 92.—Compra-Venta.

El Producto Científico

Steagel Lafont Sarría

CUBA RAPIDAMENTE LA Sólido. - Olor grato.

Precio: 4,50 pesetas

Farmacías y Droguerías

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont Betanzos.

Comprimidos Huidobro

A BASE DE KOLA, COCA, ESTRIGNINA, FÓSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etcétera, etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3'50 pesetas caja

Farmacia exclusiva: Sucesores de José Villar, Real, 82.—La Coruña.

Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar.—Santa Feliciano, 13.—Madrid.

PINCAS Compra... Venta... é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez)

A los Agricultores:

«El Hortelano Moderno», por el Ingeniero Agrónomo, Sr. Fernández.—Precio, 3 pesetas.

«Cultivo de la patata», por Mayol (obra premiada).—Precio, 250 pesetas.

«La Tierra Arable».—Precio, 150 pesetas.

«Las Enfermedades de los Trigos», por el Catedrático de Patología Vegetal, señor Navarro.—Precio, 7 pesetas.

LIBRERIA AGRICOLA

Fernando VI, 2.—Madrid

EL SEÑOR

Don José Parra Alfaro

CARABINERO-RETIRADO

Falleció a los 86 años de edad

Habiendo recibido todos los Sacramentos

Sus desconsoladas hijas: D.^a Manuela, D.^a María y D.^a Amparo; hijo político D. Francisco Silva Leira; nietos y demás parientes.

RUEGAN a las personas de su amistad que se sirvan concurrir a la conducción de su cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las doce horas, al cementerio general.

Casa mortuoria: Orzán, 10-1.

Ha descargado el pailebot **Leketierra** un cargamento completo de doscientas treinta y tres toneladas del único carbón para usos domésticos

GALLETETA SIN HUMO

para el vendedor exclusivo en La Coruña

D. NORBERTO SANCHEZ

Hay **COOK DE GAS** de calidad inmejorable, a precio reducido, y toda clase de carbones.

Despacho: Sol. 21, y Explanada del Orzán, al lado del Dispensario. - Teléfono 426

Domingo Andrade

Médico

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Santa Catalina, 41, primero

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: Clorosis, Anemia, Avariosis, Herpesismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfoma, Escrófula, Emflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento, etc.)

Consulta: De doce a dos

LA UNICA CASA EXCLUSIVA DE OPTICA DE LA REGION

en la que puede usted encontrar mayor surtido y la que cuenta con más elementos para ejecutar cualquier trabajo de óptica, la que tiene representación y depósito de las mejores marcas de prismáticos teniendo existencias de «Neis», «Goez», «Rodeastock», «Jules Huot» y «Thiegs», es la

CASA LAZARO.—Bailén, 14.—La Coruña

Gramolas Gramófonos

desde los más lujosos hasta el modelo más económico

Ultimas novedades en discos Gramófono, Odeón, Fadar, Pathé

Pianos automáticos

Rollos para pianolas de 65 y 88 notas

Papelería de Ferrer, Real, 61.—La Coruña

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Antonio de Pádua, Aquilino, Luciano, Peregrin y Nuestra Señora de los Milagros. Idem de mañana.—Basilio el Magno, Marciano, Rufino, Eliseo y Anastasio. Los cofrades del Amor Hermoso de San Visifán mañana a la Virgen de los Dolores, en Santo Domingo.

MES DEDICADO AL SAGRADO CORAZÓN.—Todos los días de Junio; por la mañana, misa a las seis y media, ejercicio del mes, rosario del Sagrado Corazón y cánticos. Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, ejercicio del mes, plática y reserva. ORDEN TERCERA.—Mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús. Dió principio el primero del actual en la Venerable O. T. de San Francisco, Centro primitivo del Apostolado de la Oración y de la Guardia de Honor.

que saldrá la procesión a las siete de la tarde. Los sermones están a cargo del R. P. García Alcalde. El próximo domingo, misa de comunión general a las 8 de la mañana y por la tarde ejercicios con sermón y procesión a las 7 en honor de esta Venerable Orden Tercera.

OTRAS NOTICIAS El vapor «Cabo Tres Forcas» alijó en la Coruña 231 toneladas de carga general. El trasatlántico alemán «Toledo» entró a primera hora de la mañana en viaje para Cuba. Traía 196 pasajeros en tránsito y después de admitir 19 y alijar 14 toneladas de carga, salió a mediodía con rumbo a la Habana.

REGISTRO CIVIL DISTRITO DEL INSTITUTO Nacimientos: José Lendoiro Collazo, Jaime Montenegro Dopico, Carmen Iglesias Santiso, Dolores Teijido Martínez, María Manuela Cordero Gerpe. Defunciones: Carlos Arias Pesqueira, 18 años (bronco neumonía), y Germán Novo Serantes, 3 meses (debilidad congénita). Matrimonios: Ninguno. DISTRITO DE LA AUDIENCIA Nacimientos: Asunción Vázquez Mallo. Defunciones: José Parra Alfaro, 86 años (debilidad senil). Matrimonios: Ninguno.

LA PESCA Los buques pesqueros trajeron ayer 90 cajas de merluza, 40 de besugo, 80 de gallos, 12 de echiarrro, 4 de congrio, una de salmoneles y 200 de langostas. Se vendió el kilo de merluza a 2'25 pesetas; el de pescadilla, a 1'40; el de besugo, a 1'20; el de gallos, a 0'70; el de echiarrro, a 0'40; el de congrio, a 2'60; el de salmoneles, a 2; y las langostas, a 8'50 el par. Librería Agrícola Nacional y Extranjera Calle de Fernando VII, núm. 2.—Madrid Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por primer correo. También cuenta la Librería Agrícola con las obras de sociología últimamente publicadas. En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

La Unión y el Fenix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL y MARRUECOS 56 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Compañía del Pacífico VAPORES CORREOS INGLESSES DE 2 Y 3 HELICES ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA INTERMEDIA Y TERCERA CLASE. Próximas salidas de La Coruña Línea Cuba, Panamá y Pacífico Precio en tercera clase, a la Habana: ORITA 25 de Julio, pesetas 539'50 OROYA 30 de Julio, pesetas 549'50 ORCOMA 27 de Agosto, pesetas 539'50

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Se admite carga para la Habana y todos los puertos de la Costa Oeste de Sur América. Precios de Cámara para la Habana en los vapores ORCOMA y OROYA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 930; intermedia, 825. En los vapores CRIANA y ORITA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 830. Línea Brasil, Río Plata y Pacífico Precio en tercera a Brasil y Río de la Plata: ORTEGA 16 de Julio, pesetas 372'60

Para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO, VALPARAISO. Se admite también carga para todos los puertos de la Costa Oeste de Sur América. Las literas de tercera clase en camarote, tienen un suplemento de 20 pesetas. Línea de Francia e Inglaterra ORTEGA . . . 23 Junio Precios de pasaje en primera clase (vapor y ferrocarril) desde la Coruña a la Rochelle-Pallice, ida y vuelta, pesetas 1.142'75; ida y vuelta, pesetas 1.142'75; ida y vuelta, pesetas 1.142'75.

Holland-America Line ROTTERDAM SERVICIO DE VAPORES CORREOS — RAPIDOS A TURBINAS — Próximas salidas de La Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans. SPAARNDAM . . . 22 Junio MAASDAM . . . 13 Julio EDAM . . . 1 Agosto LEERDAM . . . 24 Tercera clase, Habana, pesetas 539'50 Tercera clase, Veracruz, pesetas 532'75 Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, incluidos impuestos: Habana, pesetas 557; Veracruz y Tampico, 602'25.

Comp.ª Trasatlántica DE BARCELONA VAPORES CORREOS RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ El día 21 de Junio de 1923 saldrá de este puerto para LA HABANA y VERACRUZ el rápido y magnífico vapor correo ALFONSO XII

LINEA DE BUENOS AIRES El día primero de Julio saldrá de este puerto el vapor ALICANTE admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trásbordo en Cádiz al magnífico vapor-correo Reina Victoria Eugenia

Lloyd Real Holandés (Koninklijke Hollandsche Lloyd) AMSTERDAM SERVICIO RAPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR POR LOS VAPORES A DOS HELICES GELRIA, FLANDRIA, ORANIA y ZEELANDIA

Próximas salidas del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PERUAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. FLANDRIA . . . 30 Junio Pesetas 392'60 ZEELANDIA . . 4 Agosto Pesetas 382'60 FLANDRIA . . . 1 Sepbre. GELRIA 22 Sepbre. ORANIA 6 Octubre ZEELANDIA . . 20 Octubre

Manzanilla Romana Romulo y Remo Medicación naturalista Laxante-Antibiliosa BOTE PARA 100 TAZAS . . 1'50 Ptas. BOLSITA PARA 10 TAZAS. 0'10 » VENTA EN FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS PEDIDOS A PEREZ MARTIN Y COMPANIA ALCALA, 9, MADRID que envia por 5'50 pesetas una cajita con 50 bolsitas

SUD ATLANTICA — Y — CHARGEURS REUNIS VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR PROXIMAS SALIDAS Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES de los modernísimos trasatlánticos rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, diez mil caballos de fuerza y dos hélices. 14 de Junio. . . MEDUANA 30 de Junio. . . FORMOSE 12 de Julio. . . MOSELLA 23 de Julio. . . DESIRADE

Compagnie Generale Transatlantique COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUNA A LA HABANA Y VERACRUZ EL DIA 23 DE CADA MES ESPAGNE (extraordinario) 17 Junio CUBA 23 Junio ESPAGNE 23 Julio CUBA 23 Agosto

Para la Habana: Primera (varias categorías), pesetas 1.050 a 3.500; segunda, 1.250 y 1.275; preferencia, 825. Para Veracruz: Primera (varias categorías), pesetas 1.800 a 5.350; segunda, 1.350 a 1.375; preferencia, 875. PRECIOS EN CAMARA PARA EL VAPOR «CUBA»

LINEA SUPLEMENTARIA Salidas de LA CORUNA para LA HABANA el día 10 de cada mes KENTUCKY . . 10 Julio MISSOURI . . . 10 Agosto Precios en tercera (incluidos impuestos), pesetas 539'50; en cámara, 1.025, 1.050 (os), pesetas 557; en cámara, 1.025, 1.050 y 1.075; en segunda económica, 950 y 975; en preferencia, 800.

Manzanilla Romana Romulo y Remo Medicación naturalista Laxante-Antibiliosa BOTE PARA 100 TAZAS . . 1'50 Ptas. BOLSITA PARA 10 TAZAS. 0'10 » VENTA EN FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS PEDIDOS A PEREZ MARTIN Y COMPANIA ALCALA, 9, MADRID que envia por 5'50 pesetas una cajita con 50 bolsitas

R. M. S. P. Mala Real Inglesa SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS Próximas salidas del puerto de La Coruña para los de RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. ANDES 1.º Julio Pesetas, 392'60 ARLANZA 15 Julio Pesetas, 392'60 AVON 29 Julio Pesetas, 392'60

Wapores de regreso Para LIVERPOOL, saldrá del puerto de la Coruña. DARRO . . . 16 Junio DESEADO. 29 id. DESNA . . . 13 Julio Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS. Real, 81.

Norddeutscher Lloyd DE BREMEN (LOYD NORTE ALEMÁN) SERVICIO PARA RIO JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES El día 20 de Junio de 1923, saldrá de este puerto el vapor de 16.000 toneladas: GOTHIA Este vapor admite pasajeros de Intermedia y Tercera clase.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía (S. en C.)—SEVILLA SALIDAS DE LA CORUNA Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella. Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

ESENCIA PARA AUTOMOVILES Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª - (S. en C.)

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE: Pimillos, Izquierdo y C.ª - S. en C. CADIZ SERVICIO RAPIDO DE LA CORUNA A LA HABANA El día 19 de Junio de 1923, saldrá del puerto de la Coruña, con destino a la Habana, el vapor español INFANTA ISABEL

WHITE STAR LINE WHITE STAR-DOMINION LINE RED STAR LINE AMERICAN LINE COMPANIAS DE VAPORES CORREOS Servicio regular entre Liverpool, Bremen, Nueva York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, Halifax, etc., por vapores de hasta 56.000 toneladas.

LAMPORT & HOLT LINE The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. G. SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA BARCELONA SERVICIOS ENTRE LA CORUNA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL Línea de Cabotaje-Norte.—Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA BARCELONA SERVICIOS ENTRE LA CORUNA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL Línea de Cabotaje-Sur.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con escala en la Coruña, continuando en servicio de cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Antonio Santiago Tain Agente de Negocios Habilitación de clases pasivas. Certificaciones de actos de última voluntad, de penales y de todas clases. Alcances de Ultramar. Declaraciones juradas para satisfacer derechos a la Hacienda y de herencia. Iniciación de expedientes en favor de padres pobres, de soldados de Africa. Compra-venta de bienes y toda clase de asuntos legales.

COMPANIAS HAMBURGUESAS SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Precio en 2.ª clase incluidos impuestos

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA (HAMBURG-AMERIKA LINE) Directamente para La Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores de este puerto

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA (HAMBURG-AMERIKA LINE) Directamente para La Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores de este puerto

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA (HAMBURG-AMERIKA LINE) Directamente para La Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores de este puerto